

ПРАВО НА ОТКАЗ ОТ ДАЧИ ПОКАЗАНИЙ КАК ОДНО ИЗ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В.В. Алексеева

Статья 27 Конституции Республики Беларусь гласит: «Никто не должен принуждаться к даче показаний и объяснений против самого себя, членов своей семьи, близкие родственники. Доказательства, полученные с нарушением закона, не имеют юридической силы».

Положения данной статьи Конституции ориентируются на самые высокие международные стандарты в области гарантий прав неприкосновенности личности. Они плавно вытекают из содержания ст. 10 Всеобщей декларации прав человека: «каждый человек... имеет право... на то, чтобы его дело было рассмотрено гласно и с соблюдением всех требований справедливости независимым и беспристрастным судом», полностью согласуются с п. 9 ст. 14 Международного пакта о гражданских и политических правах, согласно которому «каждый имеет право... не быть принужденным к даче показаний против самого себя или к признанию себя виновным» и ряда других международных правовых актов.

Конституционное право нашей страны признает эту гарантию в качестве неотъемлемого права каждого человека на защиту себя, членов своей семьи и близких родственников. Это особенно актуально в свете того, что ещё не так давно признание обвиняемым вины по уголовному делу рассматривалось в качестве «царицы доказательств» и самооговор добывался всяческими способами, в том числе путём обмана, шантажа, угроз и т.д.

Значение данной нормы конституционного права сложно переоценить. Она закрепляет баланс между интересами общества, сопряженными с установлением истины по уголовному делу и направленными на привлечение виновного лица к уголовной ответственности, и частными интересами, заключающимися в потребности сохранения личной (семейной) тайны. Таким образом обеспечивается уважительное отношение к личности, предупреждение фактов лжесвидетельства в отношении членов семьи и близких родственников, укрепление этических основ уголовного процесса.

Перед началом допроса подозреваемый, обвиняемый, свидетель, а также потерпевший должны быть предупреждены о своем праве не давать показания против самих себя, членов своей семьи и близких родственников. В случае, если указанное право не было разъяснено участнику уголовного процесса, то данные, полученные в ходе такого допроса должны быть признаны недопустимыми доказательствами, как полученные с нарушением закона.

Необходимо заметить, что лица, отказавшиеся давать показания на основании ст. 27 Конституции Республики Беларусь, не подлежат уголовной ответственности за отказ или уклонение от дачи показаний против самого себя, членов своей семьи, близких родственников (ст.402 Уголовного кодекса Республики Беларусь), а также за недонесение о преступлении, совершенном их членами семьи и близкими родственниками (ст.406 Уголовного кодекса Республики Беларусь).

Для выяснения вопроса о том, кто относится к членам семьи и близким родственникам лица, дающего показания, необходимо обратиться к нормам ст. 6 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь. Так, к близким родственникам законодатель относит родителей, детей, усыновителей, усыновленных (удочеренных), родных братьев и сестер, деда, бабуку, внуков, а также супруга (супругу) потерпевшего, подозреваемого, обвиняемого либо лица, совершившего общественно опасное деяние, к числу членов семьи – близких родственников, других родственников, нетрудоспособных иждивенцев и иных лиц, проживающих совместно с участником уголовного процесса и ведущих с ним общее хозяйство. Иными словами, к членам семьи согласно сложившейся практики могут относиться – сожитель (сожительница), отчим, пасынок (падчерица), родители супруга (супруги), невестка и т.д. Главным условием является факт совместного проживания и ведение общего хозяйства.

После разъяснения указанного права подозреваемому, обвиняемому органом, ведущим уголовный процесс, выясняется его желание давать показания, о чём в протоколе должна быть сделана соответствующая отметка, и только после этого следует приступить к допросу. Наличие подобного желания должно быть выяснено также у свидетеля и потерпевшего в том случае, если лицо, в отношении которого ведется уголовный процесс, относится к числу их членов семьи или близких родственников.

При этом нельзя расценивать отказ от дачи показаний против себя как признание своей вины в совершении преступления, желание уйти от уголовной ответственности, одно из оснований для избрания меры пресечения в виде заключения под стражу, обстоятельство, отягчающее ответственность при избрании вида и размера наказания и т.д. Отказ от дачи показаний не должно повлечь для подозреваемого или обвиняемого никаких негативных последствий, за исключением отсутствия одного из смягчающих ответственность обстоятельств – явка с повинной, активное

способствование выявлению преступления, изобличению других участников преступления, розыску имущества, приобретенного преступным путем.

Более того, следователь или иное лицо, ведущие уголовный процесс, не вправе требовать от подозреваемого, обвиняемого, свидетеля объяснения причин и мотивов подобного отказа, поскольку указанное право не предполагает необходимости каких-либо пояснений.

В то же время нельзя расценивать норму ст. 27 Конституции Республики Беларусь, как исключаящую всякое признание вины в совершении преступления, либо дачу показаний в отношении близких родственников или членов семьи. Показания данные добровольно, без принуждения вполне допустимы, а оценка их достоверности будет дана судом при вынесении приговора. В то же время потерпевший или свидетель, которые изъявили желание давать показания в отношении близкого родственника или члена семьи, предупреждаются на общих основаниях об уголовной ответственности по ст. 401 Уголовного кодекса Республики Беларусь за заведомо ложные показания.

Следует также обратить внимание на тот факт, что право на отказ от дачи показаний должно разъясняться не только при допросе лица в ходе предварительного расследования или в суде, а также во время отобрания каких-либо объяснений в рамках ведения оперативно-розыскной деятельности ещё до возбуждения уголовного дела. Недопустимо допрашивать сотрудников, проводивших задержание, по фактам, ставшим им известным от лица, в отношении которого ведется уголовный процесс, до разъяснения ему права отказаться от дачи показаний против самого себя, членов своей семьи и близких родственников.

Норма ст. 27 Конституции Республики Беларусь не является чужой и для конституционного права других стран. Аналогичное положение содержится, в частности, в ст. 51 Конституции Российской Федерации: «1. Никто не обязан свидетельствовать против себя самого, своего супруга и близких родственников, круг которых определяется федеральным законом. 2. Федеральным законом могут устанавливаться иные случаи освобождения от обязанности давать свидетельские показания»; абз. 1 ст. 63 Конституции Украины: «Лицо не несет ответственности за отказ давать показания или объяснения в отношении себя, членов семьи или близких родственников, круг которых определяется законом». Как видно, несмотря на некоторое различие в формулировках, смысл указанного неотъемлемого права человека остается неизменным.

Огромную роль в вопросе реальной реализации конституционного права человека на отказ от дачи показаний, безусловно, лежит на органе, ведущем уголовный процесс. Но не менее важную роль играет также правовое сознание и правовая культура наших граждан.

К ВОПРОСУ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ «НЕРАСКРЫТЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОШЛЫХ ЛЕТ»

И.А. Алхимица

Обеспечение принципа неотвратимости наказания является одним из критериев оценки правопорядка в обществе. С точки зрения защиты имущественных и личных неимущественных прав наиболее ощутимыми для человека являются преступления против личности, общественной безопасности, имущественные преступления.

Ежегодно многие совершенные преступления остаются нераскрытыми. Так, на территории Республики Беларусь в 2009 году зарегистрировано по линии уголовного розыска 111 269 преступлений, окончено лишь 53 093, процент раскрываемости по оконченным уголовным делам составляет 46,6%. В том числе тяжких и особо тяжких преступлений зарегистрировано 7 113, приостановлено 1 175, процент раскрываемости по оконченным уголовным делам – 84,5%. Кроме того, около 48% раскрытых преступлений совершено лицами, ранее имевшими судимость.

Причинами того, что преступления остаются нераскрытыми, могут быть просчеты в работе по организации раскрытия и расследования преступлений, проведения оперативно-розыскных мероприятий, объективный характер совершения преступлений, осложняющий установление всех обстоятельств криминального деяния и другие.

В силу того, что некоторые преступления остаются нераскрытыми на протяжении нескольких лет, в системе МВД созданы специальные подразделения по раскрытию и расследованию преступлений прошлых лет. В предварительном расследовании создан отдел по расследованию преступлений прошлых лет, в розыске - отдел по раскрытию преступлений прошлых лет.

Для того, чтобы определить предмет деятельности указанных подразделений, круг преступлений, расследование и раскрытие которых будет входить в их компетенцию, а в конечном итоге и для того, чтобы разработать методики по планированию расследования и раскрытия преступлений прошлых лет, нужно дать определение понятию "нераскрытые преступления прошлых лет".